1. Podaj odpowiedzi w postaci wyrazen arytmetycznych lub al-
gebraicznych.

a) ¢ Ekwipunek strazaka wazy 40 kg. Strazak wazy 78 kg. Ile wazy — ¥
strazak z ekwipunkiem? ‘:Pg HO "“31
e Zbroja rycerza wazy 30 Kg. Rycerz wazy x Kilogramow. Ille — < = 50 s “S
wazy rycerz w zbroi? — %

b) e Batonik kosztuje 1,50 zt. Ile kosztuje 10 batonikow? —= A0 /1|5"Q [ zI_S
e Jedno jajko kosztuje 0,65 zl. Ile zlotych kosztuje m jajek? AN

c) o Galka lodow kosztuje 3,30 zi, a wafelek kosztuje 0,30 z1. Ile > O|65' M = 0,654/\/\ [ZI:E
trzeba zapftacic¢ za 4 gatki lodow w wafelku? —
\> % '_l)l‘ljo. L + Olw EzLJ

e Jedna roza kosztuje 4 zt, a wstgzka kosztuje ziotowke. Ille
zlotych nalezy zaptacic za k roz przybranych wstazka?

E@{f kli=+4= b4kt [aC]



2. Podaj odpowiedzi w postaci wyrazen algebraicznych.
a) Ksigzka ma n kartek. Ile ma stron? m, = L

b) Radek jest starszy od Ani o 9 lat. Ania ma y lat. Ile lat ma
Radek? la-f 3

c) Beczka z solg wazy 130 kg. Pusta beczka wazy b kilogramow.

I[le wazy sol? N20— ) Dﬂj_:(

d) Do pudetka, ktore wazy 200 g, wrzucono x olowkow. Kazdy
olowek wazy 17 g. Ile wazy pudetko z otowkami?

AF x4 200 = N 9x + 200 Eg]
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3. Do zlozenia pewnej szafy uzywa sie Srub z na-
kretkami. Sg dwa rodzaje Srub: dlugie i krotkie.
Wszystkie nakretki sg jednakowe. Do jednej szafy
potrzeba 6 diugich srub i 10 krotkich. Zapisz od-
powiedzi w postaci wyrazen algebraicznych.

a) Ile diugich srub potrzeba do wykonania 7 szaf,
a ile — do wykonania k szaf?

b) Ile nakretek potrzeba do wykonania 7 szaf,
a ile — do wykonania k szaf?

¢) Ile tgcznie srub i nakretek potrzeba do wyko-
nania 7 szaf, a ile — do wykonania k szaf?



4. Zapisz wyrazenia algebraiczne przedstawiajace opisane liczby.
a) Liczba o 5 wieksza od liczby x. —> x+9

b) Liczba 2 razy wieksza od liczby ac. —> 20>

c) Liczba o 10 mniejsza od k. _ = k,-10

d) Liczba o n mniejsza od liczby 9. — Y —na

e) Potowa liczby n. — m:l= Lm = ,/1\.2_/_
f) Liczba 4 razy mniejsza od liczby n°.

y

M,

c»
., — 2 M,
.L[-%/V\, :T



9. Zapisz odpowiednie wyrazenia algebraiczne:

a) t tygodni i 3 dni — ile to dni? —2 Ft+t?% L[dwmi]d

b) n lat i 4 miesigce — ile to miesiecy? — N2\ + 4 Cwueste “(Sj

¢) m godzin i 10 minut — ile to minut? —> GOm 710 [ s |

d) x zlotych i 15 groszy — ile to groszy? —> A100%x t+ 15 L_ u("]

e) a kilogramow i 20 gramow — ile to gramow? — 4opOa_ +RO [ %':(

f) m kilometrow i1 300 metrow — ile to metrow? — 1000 + OO [ mnJ



6. Kilogram jablek kosztuje 4z, a kilogram gruszek kosztuje
6 zt. Zapisz za pomocg wyrazen algebraicznych, ile ztotych trzeba
zaptacic za:

a) x kilogramow jabtek 1 kilogram gruszek,
b) 5 kilogramow jabtek i y kilogramow gruszek,

¢) x kilogramow jabtek 1 y kilogramow gruszek.

o) xh 46 =bx+ G [<L]
AR RN Gy + 20 [ ]
o\ X'L?-H:S'Q’-LI)(* GZ& [zfz}



/. a) Samochéd jedzie z predkoscia 90 km/h.
Ile kilometrow przejedzie ten samochod w cia-
gu x godzin?

b) Piechur idzie z predkoscig 6 km/h. Ile me-
trow pokona w ciggu t godzin?

¢) Pocigg w ciggu minuty pokonuje odlegiosc
m kilometrow. Jakg odlegiosc¢ pokona w ciggu
n godzin?

b) gk — G kim= 6000m)
oy e «m

C,\ A min — m l:kvv\—’g
60 B
/] %octz 60 m [-,kw\vg
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8. Przyjmij, ze m oraz n oznaczaja dodatnie liczby naturalne.
Zapisz wyrazenia algebraiczne przedstawiajgce podane liczby.

a) Liczba 4 razy mniejsza od liczby n+ 100.

b) Liczba 3 razy wieksza od sumy liczb m i n.
c) Trzy czwarte liczby m — n.

d) Potowa liczby m+ n - 6.

a,\ QVHAOO):L( = %'(NH'/lOO\ _ /V\+L/IIO_Q_

‘0\ (/W\er\ = 3(/w\—Fm,B
o\ %V(M—MA:;~“WWMl

L
OL\ (/wﬁ/\/\v@):z = i 6
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9. Skrzynka z 12 butelkami mleka wazy n kilograméw. Pusta
skrzynka wazy 3 kg. Ile wazy jedna butelka mleka?




10. W spizarni jest 5 puszek, a w kazdej jest x pierniczkéw.
Jacek zamierza wyjac z kazdej puszki po 2 pierniczki. Ile zostanie

wowczas pierniczkow w spizarni?
v

5’(><*2J) 5X =1

==n




17. Na widowni w kinie jest 15 rzedéw krzesel na parterze
1 8 rzedow na balkonie. W rzedach na parterze jest po n miejsc,
a na balkonie — po m miejsc. lle miejsc siedzgcych jest w tym
kinie?
K INO
\>

PARTE R / 2ALKON

m N\l\f,lgc, I kazd%m recd2ic M mfC 1 Kazb[L(W\ w2
Q/W'l ~ ~|—v.jlt Ubb":' lA/Ll‘q@C_ va. baddouat




12. Litery a 1 b oznaczaja diugosci narysowanych odcin-
kow. Pierwsza tamana sklada sie z 3 odcinkow o diugosci
a oraz z 4 odcinkow o dlugosci b. Jej dlugosc jest wiec
rowna 3a+4b. Zapisz diugosci pozostatych tamanych.




13. Litery X 1 y oznaczajg pola narysowanych figur.
Pole pierwszej figury jest rowne 2x + 6y. ZapiszZ w po-
staci wyrazen algebraicznych pola pozostatych figur.




14. Liczba x jest dodatnia. Wybierz z ramki
obok wyrazenie, ktore przedstawia liczbe:

a) o 50% mniejsza od x, O,5><
b) o 50% wieksza od x, 4,5}(
C) 0 25% mniejsza od x, X — 4,:,')<
d) o 25% wieksza od x, X+ 4:,)(
e) o 100% wieksza od x, Z7<

f) o 200% wiekszg od x. ?)7(



15. Radek jest starszy od Ani o 9 lat.

a) Ile lat ma Radek, jesli Ania ma x lat?

b) Ile lat ma Ania, jesli Radek ma y lat?

c) Radek ma z lat. Ille lat bedzie miata Ania za 5 lat?



16. Na potce stoja ponumerowane pudetka z klockami. W kaz- _

dym kolejnym pudetku sa o dwa klocki wiecej niz w poprzednim.
Zapisz w postaci wyrazen algebraicznych odpowiedzi na pytania:
a) Jesli w pudetku nr 3 jest n klockow, to ile ich jest w pudetku
nr 4, a ile — w pudetku nr 67
b) Jesli w pudelku nr 10 jest m klockow, to ile ich jest w pudetku
nr 3, a ile — w pudetku nr 77

c) Jesli w pudetku nr 1 jest n klockow, to ile ich jest w pudetku
nr 6, a ile — w pudetku nr 87




17. Niech n bedzie pewng liczbg parzysta. Zapisz:
a) piec kolejnych liczb nieparzystych nastepujacych po n,
b) piec kolejnych liczb nieparzystych poprzedzajacych liczbe n.

o) mrA, med mt5 m+d mrS

l

lo\mJi)M*?’ m—5 )m~?) ,/Yh/f

/



" 18. Plot wzdluz drogi jest budowany z€ stupkow i _CLJEK tak Jak

przedstawiono na rysunku. —— ,_{
\_/'v

L,L,

Ecieszj

a) Ile desek byloby potrzebnych, gdyby stupkow byio 107 L’\ M- L = @
b) Ile desek byloby potrzebnych, gdyby stupkow byto 127 C,\ OL+ g

c) Na plot zuzyto juz d desek, a potem wydiuzono pftot jeszcze
o0 cztery stupki. lle teraz desek jest w plocie?
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19. Okragtg pizze dzielimy na czeSci, krojac jag
za kazdym razem wzdiuz Srednicy. Po pierw-
szym cleciu otrzymamy dwie czeSci, a po drugim
— cztery czeSci. Wykonaj odpowiedni rysunek
1 sprawdz, ile czeSci otrzymamy po trzech, ile
po czterech, a ile — po n cieciach.

NToewe —7 Krgx plezy FZ")
Ao, — U assa Ay (2-2)
30&4:;,«11. —s [ (LS thzxa (Z%)
b e, —> 8 sk piz2y

Mol — An asal Pl
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20. Krysia rysuje szlaczki takie jak na rysunku.

DAooDAOGOAOOD

HAOOCHAOCOERAOONE ACONE AOONR AOCON

Szlaczki mogg by¢ diuzsze lub krotsze, ale Krysia przestrzega
dwoch nastepujacych regut:

e Rysuje kolejno: kwadrat, trojkat, dwa kotka, kwadrat, trojkat,
dwa kotka 1 tak dalej.

e Jej szlaczek zawsze zaczyna sie 1 konczy kwadratem.

a) Ile kwadratow ma szlaczek, gdy jest w nim t trojkgtow?
I — 2N '»—= hQ
2 — 33 ta —>  tt]
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% 20. Krysia rysuje szlaczki takie jak na rysunku.
[ AOCOLAOCOLAOCOD

HAOOHRAOCORAOONR AOCOCOHR ACONR AOON

Szlaczki mogg byc¢ dluzsze lub krotsze, ale Krysia przestrzega
dwoch nastepujacych regut:

e Rysuje kolejno: kwadrat, trojkat, dwa kotka, kwadrat, trojkat,
dwa kotka i tak dalej.

e Jej szlaczek zawsze zaczyna sie i konczy kwadratem.

b) Ile trojkatow ma szlaczek, gdy jest w nim k kwadratow?

s k-4
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= 20. Krysia rysuje szlaczki takie jak na rysunku.

{pAoongoonoDW

f
HAOCONAOONAQOON ACON AOOHNE AOOHN

Szlaczki moga bycC diuzsze lub krotsze, ale Krysia przestrzega
dwoch nastepujacych regut:

e Rysuje kolejno: kwadrat, trojkat, dwa koitka, kwadrat, trojkat,
dwa kotka i tak dalej.

e Jej szlaczek zawsze zaczyna sie 1 konczy kwadratem.

c) Ile kotek ma szlaczek, gdy jest w nim k kwadratow?

In~> 0s o= ke koo(kid
LD — 7\» L”:] — G o Z(k"'”o
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#90. Krysia rysuje szlaczki takie jak na rysunku.

AOCOLAOOLAOODL

_— —
LD/’A—E;ODAOODAOOD ACOHN AOON ACON

Szlaczki mogg byc diuzsze lub krotsze, ale Krysia przestrzega
dwoch nastepujacych regutl: ‘t N —2 L[JC + 4 4‘»\‘@'3(4(

e Rysuje kolejno: kwadrat, trojkat, dwa kotka, kwadrat, trojkat,
dwa kolka 1 tak dalej.

e Jej szlaczek zawsze zaczyna sie 1 konczy kwadratem.

d) Z ilu figur sktada sie szlaczek, w ktorym jest t trojkgtow?
1A —> 9 fhuc YA 13 foqus
Lo = 9 Yaqus Lo = AT Liqur



271. Slimak wedrowniczek pokonuje w poniedzialki x metréw, we
wtorki y metrow, a w Srody i w soboty po z metrow. W czwartki,
piatki i niedziele odpoczywa. Slimak wyruszyt 1 czerwca w sobote.
Jaka dtugosc miata trasa, ktorg pokonal do 15 czerwca?

e B " [ .tl' = - g . = iy r 0
;__rl| - S - : e . _.: LE ..
Y Ly il'l"

A -




Moo Zapisz wyrazenie algebraiczne przedstawiajace opisang liczbe.

a) Liczba dwucyfrowa, ktorej cyfrg dziesiatek jest x, a cyfra jed-
nosci y.

x40 +\j’4 :/'OX*?

-

7122, 7apisz wyrazenie algebraiczne przedstawiajace opisang liczbe.

b) Liczba trzycyfrowa, ktorej cyfra setek jest x, cyfrg dziesigtek
jest y, a cyfrg jednosci z.

xf/lofo+td‘/10 tz- 1 = 20x +Ao(jp+:¢

122, 7apisz wyrazenie algebraiczne przedstawiajace opisang liczbe.

¢) Liczbe dwucyfrowa, ktorej cyfrg dziesiatek jest x, a cyfra jed-
nosci jest o 2 wigksza od cyfry dziesigtek.

x 10 + (Y-PZ.)‘/I = A0x + x1X,
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W 23. Przyijrzyj sie figurom z zapalek. Ustal, wedlug jakiej zasady
budowano kolejne figury, i odpowiedz na pytania.

?O —y —p — - ﬁ?@_ — ——
j' | ' | | ., |
I_il ‘ n — — U' I_Ij — — ;:JIL 1) U = — ;-'__}L!
figura nr 1 figura nr 2 figura nr 3 figura nr 4

a) Ilu zapalek potrzeba do ulozenia figury numer 7, a ilu — do
utozenia figury numer n?

"l%LL\"OkA —7 320? ftau/rof/“_a 9 7~Cuf
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W 23. Przyjrzyj sie figurom z zapatek. Ustal, wedtug jakiej zasady
budowano kolejne ﬁgury i odpowiedz na pytania.

sjusjsssjusss

figura nr 1 flgura nr2 flgura nr 3 figura nr 4

b) Ilu zapatek potrzeba do uftozenia figury nr 6, a ilu — do
utozenia figury nr n?

{?L‘cjurok A —2 L‘m\y. "7].34_4 fxawmﬁ — 654'4 =19 D .
%ﬁw‘o\&% ';Lza‘o A+ :

{\/LBUA‘U\ 5—> 10 Zp\?\lb‘lb'f {'—L%\MO& M —7 /Y\"bM =
i‘_(o&ml, — 4’57013\,1’51-4 =hm +4 [20\1)]
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2432
103. w pewnej restauracji wszyst- /’ 3+0|Ak —? h%d?%
kie stoliki sg jednakowe. Przy jednym 2 242
mogq usiasc 4 osoby. _Sto_liki te _moina g_l,ol ‘ 7 Q’ o sbb

jednak ustawi¢ obok siebie tak, jak po-

kazano na kolejnych rysunkach. 2 3‘*’& ‘ [ A b‘(ou\g‘g‘,\ —727’], ",Z EDS&E g |
1 stolik 2 stoliki 3 stoliki ‘5 3*‘3\4}“ ._7 0% -

o * O O e o o L2
Oo? Ooo@ Oooo@ HS“O‘M‘Q“? /]009;’0

4 osoby 6 0sob 8 0sob
o ‘40 kk@a 5 42@)0
a) Ile osob moze siedzieC przy pieciu

stolikach, a ile — przy dziesieciu tak
ustawionych obok siebie stolikach?

b) Ile os6b moze siedzie¢ przy n stoli- /lO %'\OM(QVB 7 2‘/0"'2,—
kach ustawionych obok siebie? 11 !

e’LOO Q\roh,o\(oh =) R 6:&:\8




104. sznurek skladamy na pol tak jak
na rysunkach i przecinamy jednym cie-
ciem obie polowki naraz. Potem wy-
konujemy kolejne ciecia. Otrzymamy
w ten sposob pewna liczbe kawalkow
sznurka.

1 ciecie 2 ciecia 3 ciecia

C: R

3 kawatki 5 kawatkow 7 kawatkow
sznurka sznurka sznurka

a) lle kawatkow sznurka otrzymamy
przy 5 cieciach?

b) Ile kawalkow sznurka otrzymamy
przy 10 cieciach?

c) lle razy nalezy przecig¢ sznurek
W opisany sposob, aby otrzymac 15 ka-
walkow?

d) Ile kawalkow sznurka otrzymamy
po wyKkonaniu n ciec?

Ldewa —2 5 kopollkas <211

Y oepion 7 T kanalkys 321

h dego = 9 kauglkos 42
Scled —> A/ k& OGN 521

10 —7 A0 2415 21 kruaiTkaS
20 g = 002 1= Lol kaus -

o digg = 2t [komalkse |



N
104. sznurek skladamy na pol tak jak « A \
na rysunkach i przecinamy jednym cie- N\ @46\(/:& =) 2»”11’4 "(O\\A CAL&_()L{
ciem obie polowki naraz. Potem wy-
konujemy kolejne ciecia. Otrzymamy

w ten sposob pewng liczbe kawalkow \
sznurka. C _
1 ~LA > o=
1 ciecie 2 ciecia 3 ciecia b kabm/m /“9 /1 - /1 "]

. E /]le.L:@

3 kawatki 5 kawatkow 7 kawatkow
sznurka sznurka sznurka

a) lle kawatkow sznurka otrzymamy
przy 5 cieciach?

b) Ile kawalkow sznurka otrzymamy
przy 10 cieciach?

c) lle razy nalezy przecig¢ sznurek
W opisany sposob, aby otrzymac 15 ka-
walkow?

d) Ile kawalkow sznurka otrzymamy
po wyKkonaniu n ciec?



